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Pomoćni ventili za vazdušne lokomo- 
tivske kočnice kao na prim. po patentu br. 
12660 imaju cilj, da se dejstvo kočenja lo
komotive tako udesi, da pri normalnom 
kočenju u pogonu kočnica lokomotive u- 
opšte ne dospeväju do dejstva i da se lo
komotiva koči tek tada, kada pogonsko 
kočenje prekorači izvesnu normalnu, sni
ženjem u glavnoj cevi za jednu atmosferu- 
(dakle od pet na četiri atmosfere) datu gra
nicu, ili kad se pri kočenju u nevolji pri
tisak vazduha brzo spusti ispod četiri at
mosfere. Ako nastupi ovaj slučaj, to po
moćni ventil otvara vezu između krmilnog 
ventila kočnice lokomotive i pripadajućeg 
kočničkog cilindra i pritisak u ovome raste 
do izvesne maksimalne vrednosti, koja je 
data zapreminom pomoćnog suda za vaz- 
duh i zapreminom cilindra, t. j. veličnom 
njegovog prečnika i dužinom kretanja 
klipa.

Okolnost, da visina pritiska u kočnič
kom cilindru zavisi od dužine kretanja 
klipa u kočničkom cilindru, koja se naro
čito može znatno menjati kod mašina sa 
tenderom, ima češće za posledicu preko
merno kočenje lokomotive i sa time u vezi 
klizanje blokiranih točkova po šinama. Na 
točkovima se tada obrazuju zaravnjena 
mesta, koja se moraju ukloniti struganjem 
bandaža na strugu, što je vezano sa veli
kim gubitcima vremena i sa velikim nov
čanim izdatcima.

Da bi se unapred mogla utvrditi mak
simalna visina pritiska kočenja u cilindru 
za kočenje lokomotive, to se jedan takav 
pomoćni ventil snabdeva jednim ograni-

čivačem pritiska po ovom pronalasku.
Ograničavao pritiska, čiji je način 

dejstva opisan u sledečem, ima cilj, da po
većanje pritska u kočničkom cilindru spre- 
či preko izvesne unapred pođešljive vred
nosti i da se time isključi opasnost bloki
ranja lokomotivinih točkova pri- jakom 
kočenju.

Na sl. 1 je desno od linije preseka A-A 
predstavljen pomoćni ventil prema paten
tu br. 12660, a levo je pokazan sa njime 
vezani ograničivač pritiska po ovom pro
nalasku.

Na si. 2 je pokazan ukupni raspored 
lokomotivske kočnice, nri čemu je sa 1 
obeležen krmilni ventil vazdušne kočnice, 
sa 2 pomoćni sud za vazduh, sa 3 odgova
rajući kočnički cilindar, sa 4 pomoćni ven
til sa ograničivačem pritiska, sa 5 dvostru
ki povratni ventil, sa 6 cev automatske koč
nice i sa 7 cev neposredno delujuće koč
nice.

Ograničivač pritiska se sastoji iz ku- 
tijinog tela 1, u čjiem je gornjem delu po
stavljen upusni ventil 2; ovaj se ventil 2 
na svoje ležište pritiskuje pomoću slabe 
opruge 3. Ventil leži na tanjim 4 a ovaj na 
membrani 5, koja rastavlja zaptiveno za 
vazduh jedan od drugog oba dela kutiji- 
nog tela 1. Na donju stranu membrane 5 
deluje snaga opruge 6, koja se prenosi 
dalje pomoću klipa 7. Veličina snage može 
biti menjanja pomoću zavrtnja 8 za regu- 
lisanje sabljanjem opruge 6. Prostor 12 
ograničivača pritiska je vezan sa kočnič
kim cilindrom, dok prostor 13 pomoćnog 
ventila vodi ka krmilnom ventilu a prostor
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14 ka giavnoj cevi za vazduh.
Način dejstva ograničivača pritiska je 

sledeči:
U normalnom položaju za vreme vo

ženja ventil 2 je usled napona opruge 6 
otvoren. Kada mašinovođa tako jako koči, 
da sabijeni vazduh iz krmilnog ventila stru
ji kroz pomoćni ventil, ovaj može da kroz 
otvoreni ventil 2 slobodno prodire u koč
nički cilindar. Povećavani pritisak u koč
ničkom cilindru deluje ipak na tanjir 4 i 
ventil 2 u pravcu suprotno naponu opruge 
6. U određenom trenutku će se sile izjed
načiti i dalje malo povećanje pritiska u ko
čničkom cilindru ima za posledicu zatvara
nje ventila 2. Pritisak u kočničkom cilin
dru se neće dalje povećavati. Jasno je, da 
konačni pritisak u kočničkom cilindru za
visi od napona regulišuće opruge 6 i da 
stoga može proizvoljno biti menjan.

Pri popuštanju kočnica krmilni ven
til vezuje cev ka kočničkom cilindru sa at
mosferom. Usled toga se odmah spušta 
pritisak u prostoru iznad ventila 2 i ovaj 
se otvara snagom opruge 6. Vazduh iz 
kočničkog cilindra može sada preko ven
tila 2 strujati u pomoćni ventil i preko lop
tastog ventila 11 i preko krmilnog venti
la strujati napolje u atmosferu.

U cilju lakšeg odilaženja vazduha iz 
kočničkog cilindra može umesto ventila 
11 biti postavljen ventil 10 u kanalu 9, ko
ji cev 12 kočničkog cilindra vezuje direkt
no sa cevi 13 krmilnog ventila (pokazano 
črtasto), dakle ne preko ograničivača pri
tiska pomoćnog ventila. Ovaj loptasti ven
til 10 je za vreme kočenja zatvoren pritis
kom vazduha iz krmilnog ventila, dok se

pri ispuštanju vazduha iz kočnica otvara 
pritiskom vazduha iz kočničkog cilindra.

Po sebi je razumljivo, da ograničivač 
pritiska takođe može potpuno samostalno 
dejstvovati bez veze sa pomoćnim venti
lom, usled čega se njegovo funkcionisa- 
nje niukoliko ne menja.

Patentni zahtevi:
1. ) Ograničivač pritiska za pomoćne 

ventile vazdušnih kočnca, naročito za lo
komotive, naznačen time, što ventil (2) pre
dviđen u ograničavaču pritiska, a koji otva
ra i zatvara vezu između krmilnog ventila i 
kočničkog cilindra, biva upravljan pomoću 
kakve membrane ili klipa, na čijoj jednoj 
strani deluje konstantan proizvoljno po
dešavani pritisak (n. pr. opruga 6), dok 
druga strana bva tako uticana pritiskom 
vazduha u .kočničkom cilindru, da se pri 
dostizanju najvećeg pritiska, koji se pret
hodno može podesiti, prekida veza između 
krmilnog ventila i kočničkog cilindra.

2. ) Ograničivač pritiska po zahtevu 1, 
naznačen time, što je ventil (2) na svome 
ležištu pritiskan pomoću tako odmerene 
opruge (3), da ova dopušta povratni tok 
vazduha pri maloj razlici pritiska između 
prostora, koji su vezani sa krmilnim ven
tilom i kočničkim cilindrom.

3. ) Ograničivač pritiska po zahtevu 1, 
naznačen time, što se ispuh vazduha iz koč
ničkog cilindra za vreme procesa ispušta
nja vazduha vrši van ograničivača pritiska 
preko veze (9), koja prostor kočničkog 
cilindra direktno vezuje sa prostorom koji 
vodi ka krmilnom ventilu i koja je (veza 
9) snabdevena povratnim ventilom (10).
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